### ●落实国务院"十四五"旅游业发展规划在行动

# "三秦四季 夏风陕靓"消费季开启

本报讯(记者 任丽)由陕西省文 化和旅游厅、省商务厅,西安市西咸 新区管委会主办的"三秦四季 夏风 陕靓"陕西省暑期文旅消费季活动近 日在西安市昆明池景区启动。陕西 省副省长徐明非出席并宣布启动。

陕西省文化和旅游厅党组书记、 厅长高阳表示,陕西将有效利用暑期 旅游黄金季,深入推进文旅融合,提 升文化品位,丰富文化内涵,培育消 费新业态、新模式、新场景,增加优质 文旅产品供给,有序开展文旅消费促 进活动,同时倡导文明旅游、安全旅 游、质量旅游,让"烟火气""文化味" 和"文明风"同行。

启动仪式上,主办方发布了20条 陕西省暑期精品旅游线路,并围绕文 博研学、潮玩户外、游园观景、夜间文 旅消费、文化演艺等内容推出了162 项暑期消费季活动。西安、咸阳、宝 鸡等地市遴选出12个热门网红打卡 地,西咸新区推出4个主题30项活动 及26项文旅惠民措施。

启动仪式现场,陕西省内部分地 区文化和旅游行政部门推介展示了 当地暑期文旅消费季活动及优惠措 施。围绕夜展览、夜购物、夜演艺、夜 娱乐、夜美食等内容,各地区文化和 旅游行政部门、企业集中展示了文旅 活动、品牌文创、非遗技艺,吸引市民 游客驻足欣赏。中国银联陕西分公 司、工商银行等金融机构联合陕西旅 游集团等重点企业发布了暑期文旅 消费优惠措施和支持政策。

### "水韵江苏·这里夜最美"活动启动

本报讯(邰子君)由江苏省文化 和旅游厅、省发展改革委、省商务 厅,常州市政府共同主办的2023"水 韵江苏·这里夜最美"璀璨夏夜主题 活动启动仪式日前在常州中华恐龙 园景区举办。江苏省副省长徐缨出 席活动。

活动期间,江苏全省各地将举办 音乐节、光影秀、星光夜市等380多项 文旅促消费活动,推出160余项惠民 措施。启动仪式现场,携程、同程、美 团等电商平台负责人发布了江苏夜 游、夜宿、夜食热力榜。"演员推荐官" 发布了全省小剧场夜演信息,邀请市 民、游客暑期在江苏"白天观景,晚上

看戏";推出了"水韵江苏·银联助企 惠民"活动,包括针对文旅小微企业 减费纾困的"红火计划"、给游客带来 折扣优惠的"1元购券"活动等;发布 了"水韵江苏·百名旅行商踩线"活动 阶段性成果;启动了"2022-2023江 苏文旅消费热力榜"征集评选活动。

据了解,目前,江苏已认定45个 省级夜间文化和旅游消费集聚区,其 中12个创建为国家级夜间文化和旅 游消费集聚区。今年4月,江苏新评 选了30个省级夜间文化和旅游消费 集聚区建设单位。全省涌现出"夜之 金陵""姑苏八点半""龙城夜未央""二 分明月"等一批夜间文旅经济品牌。

## 吉林"百城百区"金融支持文旅消费

本报讯(记者 刘玉萍)近日,吉 林省文化和旅游厅、中国银联吉林分 公司联合开展了2023年吉林省"百城 百区"金融支持文化和旅游消费促进 活动,进一步激发文化和旅游消费活 力,助力经营主体恢复发展。

此次活动计划投入1400万元,范 围覆盖吉林省内国家文化和旅游消 费示范(试点)城市、国家级夜间文化 和旅游消费集聚区、省级夜间文化和 旅游消费集聚区的重点旅游消费商 圈、景区景点、星级酒店等。

据悉,活动内容主要包括:一是 开展文化和旅游小微企业减费纾 困。吉林省文化和旅游厅与中国银

联吉林分公司启动文旅小微企业纾 困"红火计划",对部分小微企业和个 体工商户使用银联二维码交易产生 的手续费按照一定比例予以返还。 二是开展文旅消费促进活动。中国 银联吉林分公司联动省内商业银行 面向文旅消费提供折扣优惠,主要用 于文旅消费惠民红包活动、银联优惠 日活动等。三是推动文旅消费支付 便利化。吉林省文化和旅游厅与中 国银联吉林分公司共同推动支付机构 对参与活动商户的受理条件进行摸 排。推动文旅消费场景加快电子支付 环境建设,推动美术馆、图书馆、剧院、 景区等在云闪付开设预约渠道

# 四川研学旅行指导师技能大赛落幕

本报讯(记者 白骅)由四川省 经激烈角逐,产生一等奖5名、二等 文化和旅游厅、省人力资源和社会 奖8名、三等奖12名以及最佳学识 保障厅、省总工会联合主办的第三 幕。大赛旨在以赛促训,培育一支 鑫获得一等奖。 综合素质突出、专业能力过硬、行业 示范领先的专业人才队伍,培育研 务质量。

川省非遗中心的51名优秀研学旅行 指导师晋级决赛。决赛设置现场笔 设计及展示、拓展能力测试等环节, 资源。

奖、最佳风采奖、最佳课程奖、最佳线 届四川省研学旅行指导师技能大赛 路奖、最佳应对奖5个单项奖。选手 省级决赛日前在宜宾市兴文县落 周萍、吕晞梅、李佳洁、张涵婕、刘长 据了解,截至目前,宜宾市已创

建省级研学旅行基地9个、市级研 学旅行市场,升级产品体系,提升服 学基地(营地)23个以及各类成熟 研学旅行点位85个,形成了具有较 经过层层选拔,来自四川省各市 高市场知名度的研学旅行产品 200 州和四川省图书馆、四川博物院、四 余个,为四川研学旅行业发展贡献 了宜宾力量。决赛举办地兴文县地 处川滇黔渝接合部,拥有红色文化、 试、风采展示、课程开发及说课、线路苗族文化、古僰文化等丰富的研学

### (上接第1版)

慎海雄说,近年来,中央广播电 视总台与文化和旅游部深化合作,开 展文化和旅游主题重大传播项目的 大贡献。 联合制作,一个个文化合作项目开花 书法大会》《典籍里的中国》《非遗里 的中国》《寻古中国》《山水间的家》等 一批传承和弘扬中华文化的精品节 路文化的群芳荟萃,共抒丝路人民的 精彩硕果。 山海情深。双方将借此次协议的签 署,进一步加强战略合作,共同为推 动文化繁荣、建设文化强国、建设中 华民族现代文明积极贡献力量。

饶权与王晓真代表双方签署《文 化和旅游部与中央广播电视总台战 略合作框架协议》。根据协议,双方 将坚持资源共享、优势互补、协同创 新、发展共赢原则,在新闻宣传、舆论 引导、媒体融合、国际传播等领域开

展务实合作,为服务党和国家工作大 局,推进社会主义文化强国建设、铸 就社会主义文化新辉煌作出新的更

据介绍,中央广播电视总台与文 结果,助力总台大小屏精品节目层出 化和旅游部联合摄制的大型国际文 不穷。今年以来,总台推出的《中国 化交流节目《美美与共》,将以"文化 丝路"为内核,通过光影艺术、视听语 言,讲述共建"丝路"动人故事、传递 各国人民真挚情感,以文化交流作为 目,持续为"何以中国""何以文明"作 民心相通的桥梁,邀约中外艺术家与 答,在海内外产生热烈反响。大型国 全球知名剧团共襄一场丰富多彩的 际文化交流节目《美美与共》愿借丝 艺术交融盛宴,畅叙文明交流互鉴的

> 泰国文化部部长易提蓬·坤本、 赞比亚旅游部部长罗德尼•西孔巴、 约旦哈希姆王国驻华大使胡萨姆· 侯赛尼、尼日利亚艺术和文化理事 会主席伦赛维等"一带一路"沿线友 好国家政府文化官员、驻华使节、文 化界知名人士为节目开拍发来视频

文化和旅游部、中央广播电视总 台相关部门负责人等参加活动。

# 美丽青城 文旅出彩

### - 内蒙古呼和浩特文化和旅游高质量发展见闻

□ 本报记者 魏 彪

饱览山水画卷、品尝特色美食、感 受民俗风情……近日,记者跟随中央 媒体调研采风团来到内蒙古呼和浩特 市,调研当地文化和旅游高质量发展 成果,感受美丽青城的新面貌。

#### 突出草原特色做强产业

碧绿苍茫的万里草场,独具草原 特色的蒙古包群落,恢宏大气的千人 会议中心……漫步在敕勒川国家草原 自然公园,青山为幕,绿草为台,清澈 的湖泊与洁白的蒙古包交相辉映,宛 如一幅现代版的《敕勒歌》画卷。

"每个人心中都有一片草原,那是 万马奔腾的雄壮豪迈,是天地相接的 辽远苍茫,是碧野千里的纯净圣洁,还 是悠远天边的牧羊长歌。人生一定要 来一次草原。""来这散心,闻着青草清 香,赏蓝天白云,感觉特别好。"采风团 成员纷纷表达对草原的喜爱。

而十多年前,敕勒川国家草原自 然公园却是另一番景象。这里曾经干 旱少雨,并受开垦采石的影响,近3万 亩的天然草场生态环境不断恶化。 2012年起,呼和浩特实施阴山山脉大 青山南坡综合治理工程,经过十余年 生态修复和保护,敕勒川草原已成为 重要的生态屏障和城市后花园,变为 集休闲旅游、生态研学、体育运动、会 展活动等功能于一体的城市草原生态 功能区

与此同时,呼和浩特市新城区启 动实施了十多项重点文旅项目,推动 甲兰板马头琴草原文化产业园、华谊 兄弟星剧场美好生活综合体、游历图 书馆、陆游房车营地等文旅项目建成 运营,持续优化生态文旅产业布局。

良好的生态环境和铁路、公路、机 场架设起的便捷交通网,特别是动车

和高铁的开通,吸引了众多京津冀游 客前来度假。"这里的草又绿又密,十 分舒适,从北京坐高铁两个多小时就 到了,非常方便。"北京游客刘女士说, "下次还要带家人一起来。"

新城区文体旅游广电局相关负责 人说:"为了让游客更好领略草原风 情,我们重点打造了敕勒川草原文化 旅游核心区,打造了多条精品旅游路 线,构建起'一核一带、三区多线'的文 旅休闲空间格局。"

#### 深化业态融合创新产品

春赏花、夏避暑、秋采摘、冬滑雪…… 近年来,呼和浩特大力推动文旅高质 量发展,把文博场馆用起来、旅游景区 串起来,打造沉浸式体验场景、特色化 高品质景区景点,让更多游客了解呼 和浩特、走进呼和浩特,开启"诗和远 方"新旅程。

胜景宜人满目新,文旅融合踏歌 行。7月8日,第二十届中国·内蒙古 草原文化节开幕式在内蒙古体育馆 举办。文化节设置开幕式、区内优秀 作品展示、区域间文化交流互动、特 邀作品展演、展览展示活动、闭幕式 暨舞蹈专场共六大板块28项活动。 "这不仅是草原文化的节日,更是跨 地域、跨民族的文旅交流盛会。"文化 节开幕式总导演李焱说,此次文化节 旨在打造交流、互鉴、共享的区域间 文化互动节日。

"我是你的骏马你的荣光,马背上 有我千古的守望……"采风团一行还 欣赏了由内蒙古艺术剧院倾力打造的 全景式大型马舞剧《千古马颂》。全剧 充分彰显了内蒙古的文化优势,展现 了中华文明的绚丽多姿和马背民族的

"《千古马颂》以其独特的方式,弘 扬少数民族传统文化,提升草原文化 品牌价值,带动地区经济、旅游业的发 展。"内蒙古艺术剧院有关负责人介 绍,这一项目是体现内蒙古深厚人文 气息和历史文化的新名片,为呼和浩 特市建设成为国内文化旅游名城提供

伊利草原乳文化旅游景区坐落于 呼和浩特市敕勒川乳业开发区,景区 近年来重点打造了伊利智造体验中 心、敕勒川生态智慧牧场、草原乳文化 博物馆等旅游板块,从牧草种植、原奶 品质把控、全自动生产流水线等多环 节展示伊利健康产品的生产。伊利集 团有关负责人介绍,目前,伊利已开放 工业旅游工厂30余家,累计接待线上 线下游客超2.67亿人次。

呼和浩特市文化旅游广电局有关 负责人表示,呼和浩特把满足人民群 众对美好生活的需要作为出发点和落 脚点,深入推进文化和旅游融合发展, 形成贯通吃住行游购娱、商养学闲情 奇各环节的服务链条,构建起处处是 风景、时时有服务、人人都舒心的现代 化、集约化、品质化宜游城市,吸引国 内外游客饱览美景、休闲避暑。

#### 建设和美乡村富民增收

精品民宿、民俗展览馆、水上娱乐 街区……这处藏身于青城深处的江南 园林水镇,正是位于新城区保合少镇 的全国乡村旅游重点村——恼包村。

走进村子,林荫道、石拱桥、一栋 栋别墅鳞次栉比,一派生态宜居的美 好景象,让慕名而来的国内外游客惊 叹不已。"这里景色秀丽,出门就是景 区,让我也开始向往农村的生活。"游 客任女十说。

很难想象,这里曾是远近闻名的 贫困村。"过去,这里生活生产滞后, 没有一个优质产业。"恼包村村委会 主任李恒彪介绍,近年来,村里大力 发展乡村旅游,走出了一条"产业兴 旺、生态宜居、乡风文明、治理有效" 的产业兴村之路,已经蜕变成百姓富 裕的"网红村"。

说起村里的变化,村民们争相打 开话匣子,有的村民拿着退休金享受 起了惬意的休闲时光;有的村民开始 从事住宿接待工作;还有村民结束了 外出打工的生活,在小吃街上承包了 摊位。"近年来,全村接待国内外各地 游客近2000万人次,旅游业为村民提 供就近就业岗位6000多个。村集体搭 建的文旅产业平台年创收达 10.8 亿 元,村民人均年收入也由2012年的 1600 元增加到 2022 年的 3.5 万元。"李 恒彪说。

又是一年盛夏至,杏果红熟满枝 头。7月11日,伴随着欢快的立鼓表 演,"杏福树下"大杏采摘节在回民区 乌素图杏花谷古杏园举办,歌曲、舞蹈 表演等精彩纷呈,现场掌声不断。

春天杏花满园,盛夏杏果飘香 近年来,回民区突出乌素图"大杏"特 色资源,大力推动特色农产品规模化、 产业化、高端化发展,推动乡村旅游连 片发展、扩容升级,形成了以8.3公里 村路为主动脉,沿线50余家独具特色 的农家乐为末梢神经的乡村旅游带, 构筑起农民产业兴旺、生态宜居的 "杏"福家园。

而今,呼和浩特的多个村镇实现 了华丽蜕变,随着村子越来越美,乡亲 们的日子越过越甜,一幅产业兴、百姓 富、生活美的乡村振兴秀美画卷徐徐 铺展开来。

## 第36届中国·哈尔滨之夏音乐会8月开幕

本报讯(见习记者 范朝慧)7月24 日,文化和旅游部举行第36届中国· 哈尔滨之夏音乐会新闻发布会。会上 介绍,本届音乐会由文化和旅游部、哈 尔滨市政府主办,文化和旅游部艺术 司、哈尔滨市文化广电和旅游局承办, 将于8月6日在哈尔滨开幕。

据介绍,音乐会以"相约音乐之 城 唱响复兴未来"为主题,坚持"国家 级水准、国际化特色、群众性参与"的 办节方针,按照政府主导、市场化运 作、社会参与模式,以礼赞强国建设、 唱响民族复兴为着力点,突出"打造品 牌、参与广泛、形式多样、内容丰富"的 特点,促进专业演出与群文活动有机 结合、文化和旅游深度融合。

本届音乐会共设开幕式演出、全 国性展演活动、中外经典系列演出、全 国专业音乐学院教学成果展示、群众 文化活动、"东亚文化之都"城市特色 非遗展示活动、"冰城夏都"时尚文化 展示活动七大板块。

其中,全国性展演活动包括第十 五届全国声乐展演、全国优秀交响乐

场一评"、专题研讨等活动。值得一提 的是,本届全国声乐展演侧重声乐领 军人才的选拔,主办方从全国范围内 遴选 172 名声乐人才,按美声、民族和 流行音乐3个组别进行两个阶段展 演,并将选拔优秀声乐人才,参加师生 音乐会和新时代声乐领军人才高级研 修班。音乐会期间,主办方还将首次 举办全国优秀交响乐作品展演,来自 全国14个省(区、市)的交响乐团将在 哈尔滨演出12场交响音乐会。

作品展演两项主体活动,并将开展"一

# 乡村妇女骨干旅游能力提升培训班走进娄烦

本报讯(记者 徐晓)7月19日至21 日,经中国妇女发展基金会批准,由中 国旅游协会妇女旅游委员会主办,娄 烦县妇女联合会、县委宣传部(文化和 旅游局)承办的2023年旅游教育项目 "巾帼心向党 奋进新征程"乡村妇女 骨干旅游创业就业能力提升培训班暨 实地调研交流座谈会在山西娄烦举办。

娄烦县是文化和旅游部定点帮扶 县,旅游资源较为丰富。培训班根据 娄烦旅游业发展实际需求,精心设置 课程,围绕《如何做好乡村民宿》《线上 多元化推广销售渠道的应用》《红色讲 解员讲解技巧及能力提升》《乡村文创 旅游商品开发思路与方法》等主题进 行授课。

娄烦县从事文化和旅游工作的妇 女就业创业骨干、红色景点义务讲解 员、非遗传承人、民宿经营业者等120 余人参加培训。

学员们纷纷表示,聆听专家授课 以及到民宿、非遗中心等现场观摩后, 学到了民宿经营、网络销售、非遗手工 艺产品开发等方面的知识,坚定了走 旅游就业创业路的决心。下一步,要 将学到的知识、技能运用到创业实践

中,不断提升能力,为娄烦乡村旅游业 的发展贡献力量。

据了解,"巾帼心向党 奋进新征 程"旅游教育项目始于2014年,是为提 升中国旅游业从业妇女素质而设立的 专项教育项目。截至目前,中国旅游 协会妇女旅游委员会已在贵州、湖南、 青海、广西、四川等省区市举办乡村旅 游从业妇女职业技能培训班20期,帮 助6000余名妇女实现就地创业就业, 改善家庭生活,缓解留守儿童、空巢老 人等问题,助力新农村建设和乡村旅



7月22日至23 龙江省双鸭山市饶 河县举办。中俄800 余名户外运动爱好 者在乌苏里江、饶河 湿地公园等景点体 验皮划艇、桨板等项 目,享受体育与旅游 融合发展成果。图 为中俄户外运动爱 好者合影留念。

本报记者 陈晨 摄

### 学习乡村旅游及名县创建经验——

### 河北赴四川取经

本报讯(任英文 高越)近日, 2023年"万人示范培训"河北旅游 强省建设(第一期)乡村旅游专题 培训班、(第二期)河北旅游名县 创建专题培训班在四川成都村政 学院举办。河北省市县三级文化 和旅游行政部门负责人,乡村旅 游重点村所在乡镇干部、村干部、 驻村干部、致富带头人和重点乡 村旅游企业负责人等200余人参 加培训。

培训由河北省委组织部、省文 化和旅游厅联合举办,是2023年旅 游强省建设系列专题培训重点内 ,旨在深入落实河北省委 省政府关于全面推进乡村振兴、河 北旅游名县建设的决策部署,学习 先进地区乡村旅游发展和旅游名 县创建的典型经验做法,加快构建 适应旅游强省建设发展需求的人 才队伍体系。

培训共计6天,采取专家授 课、案例教学、现场观摩等方式进 行,培训内容包括旅游名县名镇 名村建设、农商文旅体融合发展、 乡村文旅项目策划、乡村产业品 牌营销等。

### 邀请体验"有一种叫云南的生活"——

# 推介会亮相长沙

本报讯(记者 高慧)由云南省 文化和旅游厅、大理白族自治州政 府主办的"去有风的地方体验有一 种叫云南的生活"文旅主题推介会 日前在长沙举办。

推介会旨在推进云南、湖南文 旅合作交流,深化两省在目的地宣 传、文旅项目建设、智慧旅游建设、 旅游线路产品推广等方面的合 作。推介会现场,云南省文化和旅 游厅有关负责人从自然风光秀美、 民族风情浓郁,天气常如二三月、 花枝不断四时春等角度对云南进 行推介。

会上,大理白族自治州文化和 旅游局有关负责人推介了大理州 的文化和旅游资源,大理市、洱源 县、弥渡县、云龙县、剑川县等地 文化和旅游行政部门、企业代表 分别进行旅游推介。推介会现 场,小提琴独奏《去有风的地方》、 白族歌舞表演《弦子弹到你门 前》、歌舞《我在大理等着你》等节 目接连亮相。